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En la sesi611 diuriia que celebr0 la Cámara de Di- 
putaclns el 17 de' Diciembre último, el Diputado cle 
Coiicepción cloii ~ la lac~uías  Concha, y el Diputado cle 
i\iigol, liicieron preseiite al Blinisterio la necesiclacl 
de 1)usii servicio y la obligación constitucional que el 
Gabinete tenía de pagar las subvencioiies acorcladas 
en el Presupuesto vigente á, divei*sas escuelas entre 
las cuales se  coiltal~an algunas pertenecientes á Socie- 
dacles Obreras, coi110 Ia de la Sociedad de Artesanos 
de Ailgol y otras. 

Desgraciadameil te los &liiiistros no se manifesta- 
ron dispuestos á efectuar estas inversioiies consultadas 
por las leyes. El Diputado cle 12aiicagut1, don Enrique 
Zanartu Prieto, propuso el siguien te 111-oyecto de 
acuerdo: 

N La Cá111ara estima que el Gobierno est& obligaclo 
á pagar las subveiicioiles peiidieiites que consulta el 
Presu'puesto vigeilte)) . 

El hliilistro de Haciencla, senoi* Mon teiiegro, di6 
inmediatameilte alcaiice politico 5 esta indicación que 
no llegó á votarse por haberse pedido para ella 
segunda cliscusión. ' 



El mismo día á las tres cle la tarcle tuvo lugar esta 
segunda discusióii. 

E11 reen~plazo clel proyecto cle acuerdo del seiior 
Zanartu, se propuso el siguiente: 

nLa Cáinara acepta las explicaciones dadas por el 
Goljierno i.especto de pagos cle las subveiicioiies ri 
Establecin~ientos de -enseilaiizas. P 

Votados noii~inalmente áiilbos proyectos, la Cáma- 
ra api-o116 el último que era el que aceptaba el Go- 
l~ieriio. 

Pero esta al>robación se hizo por veintisiete votos 
coiitra veii-i tiseis; y ocho abstenciones. 

Pi-oclucida esta votación, se incorporó A la Cáma1.a 
el seiíoi* Ministro de Relaciones Exteriores, clon Rafael 
Balmaceda, cluien tiaato, coi1 iilucho taleiito, de demos- 
trar c~iie la l~roposiciin clel seilor Laliartu no habia te- 
iliclo carAc ter poli tico. 

Desgraciadamen te, esta cleclaracióii llegal~a uii po- 
co tarde para recomponer la si tuación del Gabinete 
clue Iinbía c~ueclaclo seriamente comprometidn por la 
primera declaración clel NI inistro &Ion tenegro. 

En la sesióii clel cliri siguiente -18 cle Diciembi*e- 
el hi1;nistro clcl Iilterioi- seiíor Figueroa, dijo las 
si:-)uieiites palal~ras «Yo selior Presideiite opiiio ~>oi* 
las situacioiies fiaancas y defiiiidas; por eso no he po- 
dido cileei- que la votacióii cle ayer, ~)roclucicla en una 
forma un poco soi*presiva, é inesperada, puecla dar 

conocer al país la verdadera opiiiiói-I que la Ciimara 
se haya foriiiado sobre la situación política y sobre la 
coiiducta clel Miiiisterio. 8 



De aciiei-clo coi1 estas ideas clel ;\Iinistro, el Llipii- 
hado Libei.al-1iitle1,enclieiite cloii Arturo Alessancli*i 
I I ~ O P U S O  el siguiente pi30yecto de acuerdo: 

a La Cáriiai-n. acuerda suspender las sesiones de la 
maiiaiia aplazando, por aliora, la clisciisi6ii de los 
Pi.esupuestos. 

El mismo día la CArna1.a celebró una agitada .se- 
si611 iioctui-na coii asistencia cle cincuenta y iiue\le di- 
pu tados. 

El voto cle censui-a tu\7o veiiitiseis votos por la 
afirmativa y veintiseis por la negativa. 

Se  al~stuvieroii de votar siete senores diputaclos. 
El Diputado de Aiigol fundó su voto en los si- 

guientes t6rniinos: 
El s e ~ i o ~ .  I~~ci~-l~c¿,-citlal Zctfial-trr --Siento dar nii voto 

afirmativo á esta proposición contra el Gal~iiiete, del 
cliie forman parte distiiiguiclos caballeros que cueiitaii 
coii toda mi estimaci6ii y aprecio; pero Sus Sefioilfas, 
desde que ocupan esos piiestos, Iian estaclo viniendo 
desde la Moiieda Iiacei. política contra el Congreso. 

Conio deseo que esta si tuación no se perpetúe, voto 
que sí». 

Repetida la votación, la censuina fué aceptada por 
veiiitiocho votos contra veintiseis. 

Cinco seiiores Diputados se abstuvieron de votar. 
Esta vez el Ministerio se di6 por aludido y pi-6- 

se11 tó la i.eiiuiicia de sii cargo $ Su Excelencia el 1'i.e- 
sideiite de la Repliblica. 

El 1ionoi.able Ministerio del Interior, clue es, al i i i i s -  

nio tiempo, Vice-l~residente clel Partido Liberal, se 



' dirijió por escrito i~ la Junta Ejecutiva del I'aibtido re- 
signaiiclo su cargo de Vice-11resiclen te conio una protesta 
1101- la actitucl asumida en la Cámara por los Diputa- 
dos de la Victoria y de Angol. 

El seiíor lTnldes Valdes, I'resicleiite, manifestb en 
el seno de In Junta clue el, á s u  vez se creia en el caso 
de renunciar sus funciones sin el sefior Figueroa in- 
sistia en s u  c1iriiisiói-i. 

Uiio de los Diputados liberales mas comprometiclos 
en la situación política que acaljaba de derrumbai-se y 
mAs ostensi$lemeii te afecto á las tenciencias mon tinas 
(le Goljieriio-don Guillermo Rivera-propuso un voto 
de censura para sus colegas cle Angol y la Victoria. 

La Junta, deseosa de evitar la renuncia de s u  iiiesa 
directiva, y de rehuir una dificultad de caráctei3 interno, 
acordo dirijir & los Diputaclos una carta cordial en que 
se cle,jaaría coiistaiicia del sentimiento con que los anii- 
gos comunes veian proclucirse en el Partido Liberal 
estas diver,jencias cle opinidn 

La Juiita manii'estnria, al misnio tienil~o, el deseo 
cle clue cii lo suc.esivo estas clificultacles se ventilaran 
~)revianie.n te eii su seno. 

Iloniiii6 la idea de que esta comunicacóin seria re- 
clactacla en los mismos terniinos en que lo fue, pocos 
meses antes, el telegrama clue-con la firma de todos 
los Diputaclos Libeiqales-le fue  enviado á don Guiller- 
ino Rivera durante la elección cle Seiiador de Valpa- 
raiso, con motivo de ~ i a b r i  i*etirado este caballei-o s u  
apoyo al caiididato de la Alianza ycle liabei-lo atacaelo 
1101' la lxleiisa en visperas cle la elección. 

Apesar de que en ac~uella oportunidad el Iionoral~le 
c i i l ) i~  tado seiíor Rivera actuaba en Val paraiso como 
delegado 6 represeiitailte clel Partido Lil~eral, sus co- 



legas de la Juiita le diri,jieron una comu1~icaci6ii cliie 
poclria ser citada como u n  modelo de corrección y 
de cor tesln . 

Una corporacibn de liombres políticos que se  res- 
peta no puecle ir más lejos. 

El acuerclo de la Junta fii6 transcrito ci los Diputa- 
dos de la Victoria y de Angol en la forrila que se verá 
m ~ s  adelante y que coiista cle la comuiiicaci~n firma- 
da por el ceisor Valcles TTalcles, como Presidente y 
1101- los seiloiqes Rivtis Viciiisa y Barros Valdes como 
Secretarios. 

Esas comuiiicacioiies Iian visto la luz eii nEl Fer- 
rocarr i l~ ,  el viejo diario liberal a quien debe el pais 
en los altimos anos nobles campanas de opiilión y 
imas$os de independencia que son consoladores para el 
~)atrio.tisn~o y que han salvaclo el biieii iiombre de la 
prensa liberal tan abatida en los últimos tiempos. 

También se publicaisoii en «La Uniónu, el diario 
conservador de Santiago, cuya dirección, inspirada en 
uii espíritu completamente moderno y toleran te, está 
daiiclo á esa hoja un lugar privilegiado en el coilcepto 
del público. 

Pero, aparte de estos dos diarios, los clemás de 
Santiago haii teiagiversado en absoluto los antecedentes 
de esta disiclencia de opinión en el seno del Partido 
Lil~eral . 

Hemos creido que corivenla coleccioiiar en un folle- 
to todos estos anteceiiclentes y darles 'por este nleclio 
la mayor pul~licidad, porque, lejos de i*ehuir el fallo de 
la opinión, lo l~uscamos y estamos resueltos áacatai~lo. 



I'oi. lo deil-iás, estos docuriieiitos servirfin, eii lodo 
tiempo, conlo uiia cui~iosa miiestra y ue permitirá apre- 
ciar mtís tarde los caractei%es de nuestra actualidad 
j~olitica: este ii-icidente la i8eti*a ta de cueiapo entero. 
'Saml~icn retratara ií los Iion-ibi~es púl~licos clue Iiaii 
ii1 t~rveniclo eii 61. 



La Nota de Censura 

La Juiita Ejecutiva, en su sesion de Iioy, estudian- 
do la situacibn pi-oclucicla por la crisis ~iiinisterial, ton16 
nota de la actitud asumida por Ud .  eii las resolucio- 
nes ~ai- lamen tarias que la oi.ijiiiaroii. 

La Juiita maiiifestó poib uiiaiiin~iclacl su censura 
por la actitud de los coi-reli.jioiiarios que, compiaome- 
tidos en la situación política de la Alianza Liberal clue 
tan jenuinan-ien te repi'esen ta el Gabiiiete Fi,~yeroa- 
Bali~laceda, han Iiecho causa coiliiiii coi1 el Pai-tido 
Conservador pa1.a api-obar u n  pimoyecto de acuerdo de 
carácter político enterameii te coi1 trario á las resolu- 
ciones del Partido. 

Si l~ieii no puede esijirse ahsoluta iii-iiformidacl de 
opiiiioi~es de los 1-epresen tan tes del Partido en el C01-i- 
greso respecto de los asuntos adii~inistrativos someti- 
(los i~ s u  resolución, en can-il~io, es deber de los diputa- 
dos liberales servir de cornún acuei.clo la situacióii 



política creada y conservar la discil,liiia que es iiidis- 
pmisable para el clesarrollo de la acción que corres- 
ponde al Partido, 

La orgraiiizacióii del Pai.tido, acordada en la última 
Conveiición, confió al Directoi-io Geiieral el seilala- 
miento clel rumbo que el Partido debe seguir en la vida 
~~oi i t ica  del país y esta corpoi-ación, al prestar s u  apro- 
])ación al pacto político electoral constitutivo de la 
Aliaiiza Lil~eral, clelegó eii la Juiita Ejecutiva las facul- 
tades que le acuei*da el Estatuto. 

Es deber de los correlijionarios ocui*i.ir it la Junta 
d liacer las ol>ser\racioiies que, le merezca la tendencia 
adoptada y acatar las resolucioiies que ella adopte iiis- 
pirada eii los deseos cle servir los altos intereses clue 
represeii ta. 

La Junta Ejecutiva acoidú dirigirle la presente 
niaiiifestfiiidole qiie laiileii ta la actitud adoptada por 
Ud. en las iiltinias votaciones políticas ocui.ridas en 
la Cfiniara cle Diputados 11 espeia que en lo sucesivo 
no Iia de tener ocasibil cle llamar nuevan~eiite la aten- 
cióri íle Ud. Iiacia la necesidacl de ajustar sus actos 
políticos a la situricióii íle la Aliniize Lil~eral en cIue 
figura el Pei-ticlo y R los l~i~opósitos que iiispiraii las 
resoluciones de Iri Junta. 

. Con seiitimieii tos de distiiiguicla coiisiclei~acióii ine 
es grato susci-ibiiame de Ud . a ten to y S . S . 



Respuesta del señor Rivas Ramirez 

Seííores Isniael Valdes, presideiltc y Luis i3ari.o~ 
IT. y RiIa~luel Rivas V., secretarios de la Junta Ejecu- 
tivil del I'articlo Lil~cral. 

Muy seííores riiios: 

He recibiclo coi1 g;.i.aiicIe atraso y aclui en el campo 
la ilota de censura y de anioiiestacióii que acordó en-. 
viailine, con fecha 23 de los corrierites, la Jurita Eje- 
cutiva del Partido Liberal cle la que son Uds. cligiios 
Pi.esic)en te y Secretarios. 

En respuesta A ella, tengo el seiitimieiito cle decir 
á Uds. que yo iio acepto iii el fondo iii la forma cle 
cse clocunien to. 

Esta contestación mía iio puede ser acusacln de 
clescon~eclicla Iiacia la Juiila, si se tiene presente que 
el concurso clue Iie prestaclo al Partido Liberal ha sido 
\rol1111 tario y clesiii teresado, como c~uiei~a~ que el pues- 
to y la situación clue ocupo no los clebo a iiiflueilcia ni 
i~ecomenclacióil de partido; ni podiaá, tampoco, seil 
acusada de falta de fuiiclameiltos, si Uds., ti mi vuelta 
clel campo, tiei1ei-i la beilevolencia cle oirme, lo que de- 
seo, niAs para clemosti~arles la sin raz61i de su ilota, 
que por 1111scar 01101-tuniclad de explicarles mi ac- 
tuación. 

No Iiahienclo recluei*ido jamás la accióii cle la Junta 
Ejecutiva del Partido Liljeial en mi favol*, i i i  peiisan- 
do Iiacerlo, creo cluc tengo el del-eclio, si no de i-ecu- 



sar al Tril~unal clue lioy se proiiuiicia, al meiios dc 
prescindir de su fallo: sin iiifei.ir ofensa á nadie iii in- 
currir eii fa1 ta á coii-ipromisos coi1 traidos. 
Y lo liark, aseguranclo á la Iioiiorable J u i i t ~  clue 

iiiis simpatías por el Pai.tido Liberal han cle permaiie- 
cer inalterables, cualesquiera que sean las resolucio- 
iies de su Juiita. 

Xpi*oveclio Iti oportuiiidad dc i.eiiitei.ar a Ucls. las 
scguridacles de mi mhs sincei.a estiinacióii. 

Respuesta del señor Irarrázaval Zañertu. 

Seiioi. Isinael Vaiclds Valíles.-l'resideiite del Pala- 
t,iclo ~il)ei.al.-Presen te. 

Estimado amigo: 

Hoy-clia 27-llega á i-iiis manos la ilota cle 23 clel 
corrieiite en que Ud. se sirve maiiifestarme que 1ti Juil- 
t~ Ejecutiva del Partido Liberal, después cle estucliai. 
la situacidn, Iia acordado darnos un voto de censui8a i~ 
los correlijionarios que provocamos la caida del Ga- 
binete Figueroa-Balmaceda que taii jeiiuiiiameiite re- 
preseil taba á la Alianza Liberal. 



Termiiia Ud. s u  carta conminándome para que 
en lo sucesivo no lo obligue á Ud. con mi actitud h 

Ilaniarine nuevamente al cuinplimiento de mis del~eres 
políticos, de conformiclad con la situación de la Alianza 
Lil~eral y con los propósitos que inspiran á la Junta. 

Olvide agregar que en el testo (le1 oficio se me en- 
rostra Iiaber liecho causa común con el Partido Con- 
sei.vador. 

No acepto esa censura ... 

Esta nota resulta, en s u  coiijui~to, mucho niits Iii- 
riente y mucho mas inusitacla; acaso se clel~e esta im- 
presión á la circunstancia de que ese clocui~iei~to lleva 
la firma de Ud. que es siempre tan correcto y tan 
heiievolo. 

La carta que contesto no Iiabrá de inoclificar esta i111- 
presión clue me tengo foi-mada sobre su escluisita pru- 
dencia y cortesía: una escepción sirve muclias veces 
])ara coilfirinar la regla. 

Usted me habrá de permitir, sin embargo, que, an- 
tes de entrar al análisis de las razones de fondo y dc 
caráctei. poli tico general que me impicleii aceptar la 
censura que se me comunica, esponga Ud. algunas 
consideraciones de otro órdeii que se refieren h los cle- 
Ijeres de los diputados para con el país y á las rela- 
ciones de estos con la dirección del partido y muy es- 
pecialmeiite á la mia. 

Como lo dije en la reunión de la Junta, los diputa- 
dos lil,erales estalnos el1 una si tuaci6ii escepcioiiiil que 



nos obliga ú iisar-m,?s que otiaos-f6rmulas de la iiiás 

cautelosa y atinada clefereiicia mil tua. 
Somos un grupo de Iiombres iiidepeiidien tes, que, 

gei~eraliiiente, debemos nuestra investidura á iiuestro 
pi-opio esfuerzo 6 al de i-iuestros propios amigos eii las 
provincias. 

En la generalidad de los partidos, son éstos lo que 
hace11 á los clipu taclos; entre iiosotros-hasta hoy- 
han sido los diputados los que liaii foi*mado al particlo. 

De tocl'os i~iodos-y-aúii cuaiido las cosas pasamii 
cle clistiiita manera. iCrée Ud. que hay el derecho cle 
dirigir una ilota como la que Ud. me ha remitido, á 

uii cori-eligionario que, espoii tAneameilte, allega su coii- 
curso para que Uds. dirigaii, que nada les pide, que 
iiuiica lia solicitado de Uds. ningún pziest,o de honor, 
niiigún saci-ificio-de cualc~uier gkiiero que sea-que 
iio tiene coi1 Ucls. mhs obligaciones que las clue kl  niis- 
mo lia querido crearse? 

Yo compreiidei*ia clue aceptara esta amonestación 
de Uds., hecha eii la forma que Ud. me la envía, algu- 
110 que estuviera absolutameiite olvidado de s u  propio 
decoro 6 que viviera matei-ial 6 politicameiite subordi- 
liado al criterio cle Uds. 

E n  cuaiito ;i mi se refiere, esta sitúacióii es distiii- 
ta, p01- fortuna. No teiigo i l i  l-ie teiiido jamás iiegocios 
vinculaclos á la complacencia tlel Gobierno; iio soy ni 
he sido iiuiica gestor de al tos ii-itereses c[ue dependan 
de la benevolencia de la autoi-idad; iio aspiro, ni siquie- 
ra, á ocupar puestos de iling~ín genero eii la Adminis- 
tracióii; la uiiica compeosaci6n de mis esfuerzos y de 
los de iiiis amigos estú eii la manera cómo compreii- 
do y cómo ejei-cito los del~eres de mi cargo. 

Y, si, de lioy en adelante, 1iubiei.a cle estar conde- 



naclo, segdiii Ud. nie lo iiiclica, k eiidosni.le ;i Ud. mi 
p r ~ l ) i o  criterio para clue se  digne en lo sucesivo apre- 
ciar por cuenta mia los problemas coiistitucionales, 
econ6micos y políticos, no me c~uedaria, en toiices, m b s  
recurso que retirai-me de la vicla poli tica o recuperar 
nii lil~ertad de acción en espera de clue lleguen para el 
liberalismo de ini país, nie,jores clias. 

En resiin~eii, permítame Ud., mi distinguido amigo, 
decirle que la Junta Ejecutiva pudo llegar, cuando mhs, 
Iiasta un limite: pudo acordar, por deferencia a nuestro 
amigo D. Javier Figueroa, escribii-nos una nota ainis- 
tosa y correcta-de cahallei-o á caballero-en que los 
amigos comuiies mai-iifestaran el desagrado que les 
ocilsioiiaba ver que no hubiera siempre entre los co- 
rrelijionarios ahsoluta coiiforinidad de ideas para apre- 
ciar la situaci611 politica. Puclo, aún, la Junta, n-iani- 
festar su natural deseo de que en lo sucesivo estas di- 
ficultades se  ventilaraii clen tro del recinto del partido. 
Tengo nlotivos para creer clue ese f u e  el acuerdo que 
se ton16 eil la reunioii del 23. 

Pero de alii á. mandar la nota que contesto, eii clue 
se  me censura y se ine aiileiiaza coiiio ya se Iia visto, 
inedia, mi señor y amigo, una distancia que no Iia podido 
ser salvada sino por alguna mano oficiosa y mal in teii- 
cionada rlue Iia redactado esa nota para que Ud. le 
ponga la firma y precisamente para clue yo la i*ecliace 
como lo Iiago. 

Son de órclen muy delicado las relaciones que esis- 
ten etitre un diputado y el partido Acluelibre y espon- 
táiieainen te se iiicorpoi.a. 



Firniar los registros de un partido ilo ec~uivale á 

renunciar á los deberes cívicos que i inpo i -1~1  mandato 
popular. Si, en realidacl, existiera la validez de uii com- 
promiso que ol~ligara a los diputaclos tolerar que se 
atropelleii las leyes 6 que se Ilurle nuestra Carta Fun- 
damental, tenga Ud. por seguro que I t i  Constitución 
nos liabria proliihido ii los diputados incorporarnos en 
los tales partidos políticos que tuvieran la p1-etensiói-i 
dc estar por sol~re ella!. . . 

Los liomllres púl~licosclel~emos segiiirá las coinl~ina- 
cioiles partidaristas ó á las colectiviclades políticas hasta 
clonde lo permitan nuestra convicciói~ y nuestro patrio- 
tismo y, desde allí en aclelan te, reco1)ramos foi.zosaineiite 
nuestra libertad de acción. gQuikii fija ese limite? Na- 
clie sino uiio misino y no hay autoridad alguiia clue 
puecla ceiisui~arnos por la marierl-i cómo cumplinios 
nuestros actos de diputados. En cualc~uier conflicto 
entre nuestros deberes para con el país ó nuestros com- 
promisos políticos, no Iiay más juez que uno mismo, 
iii  acepto yo otro criterio que el mio propio. Y si al- 
guna vez ese criterio es errado, á juicio de Uds , todo 
les está permitido inenos la violencia y muchísimo 1116- 
nos la injuria! 

Pero ser diputado para ecliarse encima uii fardo taii 
allrurnaclor de obligaciones; ser diputado para afroii tar 
en estos clcsgraciaclos tiempos, tantas ocliosiclades; ser 
cliputado, en fin,  para llenarse cld asperezas la vida y 
110 tener ni siquiera la satisfacción de haber cuinplirlo 
sus delleres, hd acpi u n  progi.ama que no despierta 
mis estimulos ni satisface mis aml~icioiles! 



Los electores decidirán 

I'oia f(~rluiia, 11iis electoi.es clc: Iri pro\liiicia tlt: ~\Iiillcco 
ii-ic: I i t i i i  anipni-do ;i este i.esl~ecto coi1 la niAs chspoii tií- 
iic2;t cle las aclliesioiies caclii vcz cluc: el cuinpliniie~~ t o  
cle mis debelaes iiie lia ;ii~i*astrado ri clificultncles ex- 
liarnins. 

1'0 celel~i-o clue esta disideiicia de ol)iirioii~s se I i a ~ a  
~ ) ~ ~ o ( l u c i ~ l o  c?ntiae nosotilos eii \lisperas de las eleccioi-ies, 
I~oi~clue ,está ~~rós i rno  el moiiiciito en que el voto de los 
lil~ei~ales de Jlalleco nie inclicjue si me he apai.tatlo clel 
ciiiliiilo recto 6 si sigo sienclo digno de s u  apoyo. 

Si, clesgi~aciaclan~ente para nmí, por Iiaber seguiclo 
las ii-ispiracioiies de mi coiiciei~cia y cle mi deber, iiie 
queclaran cerradas las ~~iiei- tas tlel Congreso, no ten- 
clria por ello i-iiayoi- pesac!uinl~re, puesto clue el caigo 
I~onroso de diputado de Angol á n-ii no iiie sirse, clestle 
Iiace nueve aiios, siiio pai8rt cuiiiplii* mis clebercs y 110 

ine ~~opo rc ionu  otra satisfliccibn que la cle sacriticariiie 
Iioiii*aclt\nieii te por lo clue creo buei~o. 

'L'erriiiiio, pues, las consideraciones clue se i%eliereii 
clirc?ctameiite A la carta cle Ucl. lai-i~eiitai-iclo clue, en el 
momento ii~ismo en clue, como es público y iiotoi*io, se 
han coiifabulado en coi-itima cle ini candidatura los po- 
clerosos de la foimtuna y los agentes de la autoridad, 
el Pi-esideiite del 1'ai.ticIo Liberal se haya apresurado 
;i ii-iterpretar el acuerdo unáilin-ie cle la Junta en una 
nota que, 6 I~ieii impoi*ta un desco~~ocimiei-ito absoluto 
de la forma eii que yo conmp~-ei-ido iiii propio decoro, 



6 venia estudiosameiite calculada para provocaiSmc !l 
una violencia. 

No estar6 de más recoidar que áiites de nliora Iia 
Iial~iclo Rlinist.erios liberales, como, por e.jen~plo, el que 
presidia D. Ismael Tocornal, que Iian sido deri-ibados 
por ol,i-a cle los diputados liberales y coi1 s u  voto, si11 
que esto haya piovocaclo las  inicia tivas moii tinas iii 

las medidas de i-6jjmeii ii~teriio del I'artido Libeial, 
cl11c suelen set. s u  consecuencia. 

Estal~a resei-vaclo ii esta cipoca tan escepciuiial el 
espectáculo que se vielle ],reseiicitindo!. .. 

Este pi'ocediniien to nuevo ~juecle ser conveiiieii te 
para los Gobieriios y será, sin duda, clel~iclamente es- 
timaclo en Palacio, pero depi*ime el iiivel de los par- 
ticlos y de~alieiit~a & los hornl~i~es de coi.az6n. 

Los balmaceclistas Iiail sido ii~zis seiaeiios y se liaii 
maiiteiiido con rilayor decoro. Tres de sus diputaclos 
votar011 coiitra el Ministerio en que figuraban dos libe- 
rales deiiiocrá ticos. 

Esos tiles diputados resultaii ser los misiiios CIUC 

iiiiciaroii Iiace poco en ese partido la evolución hacia 
la Alianza Lil~eral. 

Sus aniigos y correlijionarios ha11 respetado la si- 
tuacibii y la liberlacl de acción de sus colegas, sin que 
á iiadie se le haya ocurrido ofrecerlos en liolocau to á 

los inanes del Gal)iiiete caiclo ni (1 los clioses (le Ol i i~po .  
Y luego kclué i-i~edida han toi~inclo Uds. contra los 

di p u t ~ l o s  liberales que clei~ril~ai~on ii este Gabii-iete abs- 
teiiiénclose (le clarle su apoyo? 



¿,Cuiiiitos lilierales estabaii ii s u  lado en el clfa y e11 
l a  llocl-ie cle su lai%ga agoi-iia? 

&'\le hacen Uds. cargos porque iio fu i  k preguiltai.- 
les cómo debía votar Ici proposición que se preseiital,a? 

&Dónde estabaii Ucls. i.euilidos esperaiido esta con- 
s u  l ta? 

iAcaso clurailte quince días no había estado yo SOS- 
tenieiido eii la Ctíniara, desde mi l~aiico, todas estas 
icleas que, de improviso, se conclensai~oii en dos votos 
pat-lamen tal-ios?. . . 

iQuiéii, sino el BIiiiisterio, tuvo la culpa de colocai.- 
se desatiiiadaniei-ite eii la situaci61-i que 111-odujo s u  caí- 
tla 1101- el voto frailco de unos y por la abstenci6n hien 
significa tiva clc los otros?. . . 

Pei-milame Ud. clecii-ie, ahora, c u ~ l e s  son las 
razones de fondo'clue me colocail en clisideiicia con la 
opiiiión de Ud. y coi1 la del seilor Figuei*oa que i8epre- 
senta taii jenuiilamente la Alianza Liberal., 

Los fracasos de esta Alianza ... 

Esta Aliaiiza 110 se for~iio úiiicameilte paila incul~ai. 
el Ministei>io de nuestro amigo. Ella acordó, ei-i pri- 
iiier térn-iiiio, obtener clue se  ampliaran las fuiiciones 
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clel Tri1)unal Calificador a los poderes cle los sona- 
t1oi.e~. 

il'iimer núinero del programa; prinler fracaso! 
Esta idea, llevada al Seilaclo, murió allí, apenas na- 

ciclii; pero lii Alianza no se clió por notificada. 

Otilo puiito era obtener la aprobación del Censo. 
ihlodestos tópicos, en verdacl!. . . limitado progrania 

para una con1I~i1laci611 en que se  pretencle interesar ;í 
los gi.aiides liistóricos Partidos de ideas!. . . 

Sin eml,argo, el Censo corrib la misma suerte que 
e1 Tri1,unal Calificador y nuesti-o amigo D. Javier An- 
jel y la Dii.ecci6i-i del Partido iio hicieron, que yo sepa, 
iiuevos csfuerzos en pi*o de u110 ú otro i~únieio clel pro- 
gi.aiiia. 

La f lor de la Galege 

,j(,)ué inás ihanios Iiacer en ($1 Gobierno? ... 
Il,aiiios - fuerza será recordarlo - á repartii-nos 

equi ta tivainen te los puestos en el nuevo Congreso, de 
acuerdo coi1 los Pactos y con la representación actual 
cle los Partidos. 

Esta parte del l ) rogran~at t"~~poco se ha cumplido 
y yo no reclan-io de ello por lo que d ini respecta, auii 
cuando podría l-iacerlo. Mi i i i  terés particular siem pise 
lo he dejado a la espalcla. Reclanlo y ine agito por- 
que veo cluc, a1 aml)a-o tle la l~andera liberal, se estR 



Ilevaiiclo A cal10 ui i  ii\justo clesl~o.jo y se esta ~~c i -pe-  
tuanclo acluella vieja tendencia cle esterniiiiar al Par- 
tido LiI)eral. Democrgtico y, con 61, a toclos acluellos 
que 110 son personas gratas á la Dii*ección Montarla 
clue i nvacle todos los Partidos como la flor de 1;+ Gale- 
ga tieiie ii~vadidos los campos hasta cerca (le Colclia- 
gua. .  . .  

llcsgr*aciaclaineri te para iní, es esta l u  seguiida vez 
cliie estoy eii clesacuei-do coi1 ~Iguiios de mis aniigos 
clel Pai'tido Liljeral; casi diría que el desacuerdo de 
ántes y el de aliora no son si110 uno mismo. La otra 
vez se trataha, conio hoy,'de la ruptura de la Alianza 
1,iberal. Entonces se ol~raba franca y osteiisiblemen te 
en beneficio cle la candi tura presidencial del seiior 
cloii Pedro 2Ioiitt. . 

De improviso aparecía eiicai-iiaiido las aspii-acio- 
iiea de la Alianza Lil~ei-al el nlisnlo caudillo que, ciii- 
co aiíos antes, era el candidato cle la'coalicióii coiiseib- 
vadora. Es te sólo i*eciierdo I~asta para demostrai. lo 
que valeii en realiclacl las desigiiaciones en que el 
vulgo cree encontrai8 el einbleina de tantos y tan no- 
I~les ideales docti-inarios!. . . . 

Para lógrar el triunfo clel seiloib &Ioiitt se ari.o,j6 
franca y resueltamente (le las filas de la Aliaiiza Li- 
beral á los 1 iberales democr$ticos. 

Poi-que tengo la coi-iviccióil ainraigada de que el 
l'ailtido Liberal Democrittico encarna ideas cle Gobier- 
iio y teiideiicias ecoiió'micas beileficiosas para el país, 
lile opuse aquella vez resueltaineiite, como me opoiigo 



~Iiora ,  h uii mo\.imiento cliie estal~u eiical~szaclo, como 
Ud. recordará, por iiuestro amigo don Javier Figue- 
roa denti*o del Pai*tido 1,il)eral y por don Ecluarclo 
Suarez Mujica en el Partido Radical. 

Anclanclo el tiempo, cuando ya el senor Montt ei-a 
Pi*esi(leii te cle la República, se volvió A reconstituii- la 
Alianza Liberal I~uscando nuevamente. 8 los libei-ales 
cIcmocrSticos. Tome Ucl. ilota, una vez m&, de que 
esta evolución lil~eral f u e  iiliciada y clefeiiclida entre los 
suyos pi-ecisameilte por los mismos cliputaclos balma- 
ceclistas que acaban cle derribar ii este Gal~inete!.., 

Por una cle esas inconsecuencias que son tan fre- 
cuentes en la ~>olítica, el R'iinisterio clue se formó para 
servir esta nueva conibinación cluecló a cargo de los 
mismos senores Figuei-oa y Suarez Mujica. Esta cir- 
cunstancia, que 11al)i.ia l~odiclo alarmar a personas 
mas suspicaces que yo, fue  miracla por mi conio una 
especie de leal desagravio c~iie se nos Iiaciti y conlo 
una muestra de la siiiceridacl con clue volvía11 so11i.e 
sus 11~0s  los jefes que, Iiace dos aiíos, i.oiiipieroii lu 
Aliaiiza L ibe i~~l .  

El heclio de entrar al Ministerio clon Rafael Rnlma- 
ceda, y iie había visto tan de cerca acluella i * u p t i ~ r a y  
clue había sido en el Gabinete su víctima propiciato- 
ria, era para mi candor otra prenda mL\s (le la sincei-i- 
clad con que esta vez se 1-eedificaba la coi~~binació~i 
liberal. 

El despojo de los liberales democráticos ... 

Desgraciadamente, la nueva unic5i-i cle los Particlos 
Iia sido para el Liberalisnio Uernocrritico uiia eml~os- 



caclii cle la cjue va d salir-si es que sale-eii las niAs 
tristes coildiciones. 

Dui*ail te el piaimei. Gabinete Il'igueiaoa-13almacecla 
se les espulsal~a, siquiera, a1)iertamente de la Alianza 
para ([uitarles tocla posil~iliclatl cle oljtener para ellos 
cn una Coiiveiicidn aii~plia, la cancliclatur~a á la Pre- 
siclencia de 13 RepC11)lica y elegii- á cloii Pedro Montt; 
eii el segiii~clo Gal~inete Figuei-oa-R~lmacedn la ex- 
pulsión se Iiacía eii forma insidiosa dentro de la 
Alianza niisma, eiilpujada desde la AIoneds. De esta 
Aliaiiza va A resultai* que se les cluite h los lil)ei.ales 
clei-i-iocráticos s u  represeii tación en el Parlameii to en 
beiieficio casi exclusivo tiel Partido Aloiitiiio. A pre- 
texto cle que ya no puedeii volver á los conservadoi~es, 
se  les es t~ i  ~ji~ita~iclo h los balmacedistas tocla s u  
representación. 

;.,Cudles son las sena tuiaias que, poi' los pactos, 
correspoiideil á los li1,erales clemocráticos? Tal-apacá, 
Cocji~iml~o, Aconcagua y Rulde. 

E11 Tarapacti el caiiclidato es (1011 Ai.tiiro clel Kio; 
i i i i  tlistinguido abogaclo, u11 esforzaclo iildustrial, ui l  

I1ombi.e clue le Iinría Iioiioi- it s u  pai.ticlo eii el ejercicio 
de s u  cargo. 

 qué 1-azói-i han iiivocaclo los rnoi~tiiios para opo- 
nerle la canclicla tu1.a de don Antonio Valbas, con t1.a- 
i*ianlente á los pactos? Una imuy peregriiia: clue el 
senor del Rio no les es siinpAtico. 

Esta palal~ra s imp~t ico va siendo el pasapoilte 
obligado de todo caildiclato. 

Es la misma que se di6 pai-a arrebata13le s u  elec- 
cioii (le Valpaiaaiso al radical don Fidel hluiioz: tani- 
poco se le encoii tralla simphtico. 

Se cliria que estas altas ciiestioiies de i i i  ter& poli- 



tic0 110 se estucliaii ya coi1 ojo vai.oiiil, siiio coii ci.iteiaio 
i'emeiiirio. . . . 

Se me o1~servar;í cluc el Gabinete es estraiio A 

esta maiiiol~ra odiosa; que i i i  tiene la iniciativa cle ella 
i i i  cstá en sus manos poiiei*le atajo. 

Entre tanto, jc1iiiéi-i 110 sabe lo (lile ocui.i*e eii Xijto- 
lag::asta!FE:ctal,a alii ul,icada la caiitlitla tui-a (le cloii 
k~iii~iqiie Salvaclor Saiifueiites, iiiio (le los ~~rolionil)i*cs 
clel Particlo Lil~eral Deiliocrtitico, acaso el inás repre- 
se11 tativo de todos ellos. 

A 61 se clebe, en gran pailte, la organizacióii tle los 
Lil~erales DernocrBticos clespués cle la Revolucibii. El 
Tu6 el alma de atiuella coilvencióii tle Talca que ecIi6 
las bases del pimogi8ania. El f u e  uiio cle los clestei.i~aclos 
tle los pi*iinei.os clias, y seguiimá sitjtiidolo siempre.. . . 

La actitud tliie tisuinió este clistinguido sei*\lidoi. 
~)iiblico eii los clias cle la pi.iinei.a con vei*sióii ii-ietblic?~, 
t:stii demosti.ando cliie el seiioi* Saii Eueiites es uiio clc: 
ticluellos 1~0~0s Iiombi~es, tlue aúii iios cluedaii, iii;icliii.;i- 
me11 te l~i~e]~ai.aclos pala el i~iaiie,jo cle los iicgocios 1)"- 
blicos. 

Las coiiviccioiies ecoiiómicas clel seiior Saiifui~ii tes 
justificai-i la clesigiiación rlue Iiabian Iieclio s u s  amigos 
para lle\raialo d la seiiatiiiaía tle I\iitofagasta; pero, cles- 
gi.aciadanleiite, justifictibaii, t i ~ i i i l ~ i ~ i ~ ,  poi. parte clel 
Partido' Rloiitino, la guerra que se le Iiizo tlestlc cl 
~ ~ . i m e r  monieiito, coiitraponiéi~dole la cancliclatui.u 
nion tina del sciíoi. I~ucliaiiari. 

El senor Sanfueiites se vi6 l'oi.zado á i.etiiaai*se cle 



I;i Iucliti, y dqji constaiici~ escrita cle lo clue Iiacin eii 
c-istíc (le lcb irzter-c7enciórt de las A ntoriclcicles A drninis- 
try~tiocls. No es  don Eiii.ique Salvador San fuentes un 
político in~p~*ovisado cuyas afirmaciones se puedan 
desestimar. Cuando 61, sobre su firina, denunci6 la 
iiitei.veiicióii de las autoridades en contra suya, el Ga- 
I~iiiete de la Alianza Lihei.al, clue piaesidia el seiioi* Fi- 
guei-oa, y en que figu~~aI)i~n (10s Ministros I)almaceclis- 
tas, iio tlebió cleaenteiiderse clc taii grave cleiiuiicio, 
iii, inuclio mCiius, segiiii* vivieiiclo tan can2 gan te como 
; í i i  tes. 

Eii Cocluimbo la situación no es mejor para do11 
Rafael Ralmaceda por nids que el este viviendo A este 
respecto en el mejor de los mundos. 

Ya el candidato moiitino Iia lieclio allí su gira elec- 
toiaal y haI~i*A de presentarse cuando llegue la oportu- 
iiiclad. Poi* el momento se hace esfuei*zos para diviclii- 
á los balmaceclistas de la provincia, á piaetexto de le- 
\ruiitai. á clon Aiiibal Hercluiiiigo. Otro ttiiito le uci1i.i.e 
e n  el x u l ~ l e  á clon Elias Baliiiacecla c.on clon Polidoro 
U.jecla. 

Ya v e  Ucl. mi estimaclo amigo, c6mo es que volve- 
iiios d estar en disidencia de opinión coii u11 gi-upo 
inil)ortante de nues ti-o Pai-tido, los '1il)erales c!ue, 
aliora conio Aii  tes, creemos que Iiay iio toria i~ijusticia 
e inconveniencia en Iiostilizai* á la más poderosa de 
las ramas clel Partido Lil>ei*al y en clejai* que se  vistaii 
cle sus despo,jos los cancliclatos que, con bandera de 
independientes, Iiaii i.ecibido del Partido Montirio 



patente p31-3 Iiacer el C O I . ~ ~ ,  elecloi.al eii AIai.i,o 
prt5sinio. 

XIV. 

La elección de  Valparalso 

He iaecordado ya lo que ocui.rio con el candidato 
i.adical sefioiv ililuiloz Rodrigiiez. La actitud de los 
Partidos en acluelia ocasi61-i mc parece estupenda y 
casi no se coinprencle cIue los iiigenieros de la Alianza 
Lillei-al no hayan visto que el edificio estalla pidieiido 
u n  sólido puntal. 

Acluello vez el caiiclitlato iiiclepenclieiite-clue es 
niuy si n-iphtico-se ~,i.csentó eii Vaiparaiso clicieiido 
lisa y Ilaiiamente cliie su divisa era ponerse incondi- 
cioi~nlmen te al servicio clel Presidente de la Repúbli- 
ca. Coiivenganios en clue no se podía elegir uiia fór- 
i-iiula ~ I & S  c l e~~ i~ac i a~ l a  pa1.a piaetenclei iiii puesto en el 
Parlamento y ,  sin eliibargo, acluellas palabras fueroii 
C O I ~ I O  el 0 Cescinzo cibrete ,, de las Mil y Una Noches, 
suficientes para abi*irle, de par eii par, las puertas clel 
Senado. 

Es verdad que algui-ias voces radicales cluisiei.oii 
~)i*otestar, pero Ir1 fa1 ta casi ahsolutu cle prensa liljei-al 
iiiclepeiiclieiite, ahogó esta páSagei.a algaral~ia jiiveiiil 
y el Paiatido Radical dió oficialmente sus más efusi- 
vas gracias A los aliatlos moiitinos y 1ibei.ales que, ei-i 
comllailia con los consei-vatloi*es, Iiallíaii Iieclio triun- 
far una candidatura que no era la de la Alianza Li- 
])eral. 

El iV1inisti.o del Iritei-ior iio puccle ignorar que los 
elenieritos oficiales estuvieron todos del lado del caii- 
cliclato de los montiiios ei-i ac1uella ocasióii, 



Uti gi'u PO 1-espe t¿ll~le de L)j p ~ i  tados i~aílicales cliiedi, 
entonces herido y vejado. 

Desgraciatlamente, ecos Diputados no tuvicron fe 
en la opinihn ni energía para lucliar. Tenlieron clue 
se les acusara cle conspii-ar contra el Pai.ticlo Lihei-al 
y en favol. de los coiisei-vadoi*es, temieroil la tlesaiito- 
rizaciGn de las asniiil)leas ii lr i l  iiiformaclas. y nial iii- 
fluenciadas y devoi~aron eii silencio su injusta afrenta. 

El candidato cle Palacio qiie salió a la lisa n arre- 
1)atai. su elección al c~~idiclato cle la Alianza Libei*al 
&recuerda Ud. cónlo se llamal~a? &Sabe Ud. si seria 
pariente cercano del hliiiisti-o clel Iiitei*ior? 

 NO h a l ~ r i ~  siclo ese cl iiiomento opoi*tuiio para cliie 
iiuesti-o ailiigo Iiuljiera 1ial)laclo en la Rloiiecla con 
cierta independencia y liul~iera cliclio que estimal~a 
iiicoiiiPatil)lc! esta l)romiscuiclad, ' y  cIue esigia el 1-etiilo 
de acluella Canclicla tura.. . 

iPodía cluetlarse conlo Alinistro clel Iilterioi. de la 
Alianza Liberal el lierniaiio clel caiidiclato oficial que 
se llevalra el apoyo cle todos los elemeiitos oficiales eii 
contra de la Aliaiiza?. . . 

La elección de Llanquihue 

Llegó el niomeiito cle calificar la eleccióii cle Llaii- 
cliiiliue, 



Estaba de por medio la persoiialidad de uno de los 
servidores públicos más distinguiclos, de corte caballe- 
roso y leal; liberal de esos que 110 tienen recovecos; 
hombre independiente, que ha sei*vido largos ailos al 
pais, en los niás altos puestos, con ejemplar abiiega- 
cióii: me refiero ú nuestro amigo don Ismael Tocoi-iial. 

Hablanios ido á buscarlo en s u  retiro como al 
único IioiilLre capaz de gaiiar para los lil~erales la se- 
naturio de Llanc~uiliue; le hal~iamos impuesto sacrifi- 
cios siii niimero y sin tasa. Constituida la Alianza Li- 
ht+raI coii el Miiiister.io Figueroa, Ilegalm el moiiieiiio 
cle soiiietei8 1)i.uebci la resistencin de la nueva coiiil~i- 
iiaciUii política. 

i\' qué~i~esultó? 
Que los miemhros de la Aliaiiza Liljei.al le volvie- 

ron la espalda A nuestro correligioiiario, y, como no 
se trataba de un candidato moiitiiio, ni Iiul,o crisis 
Allinistei-ia! iii se  reunieron los pai.tidos para amonestar. 
A acluellos de sus inicnihros clue Iiabiaii puesto ii iiuestr.o 
distinguido aiiligo fuera del Seiiatlo!. . . 

Las tar i fas  diferenciales 

Dt:,jemos aliora estc asljecto l~olitico y vaiiios 2i 
estlniiiiai* la labor aclil~insti*ati\~a del Gal~iiiele. Ya 
Iieinos visto sus  fiuacasos ~~oliticos, veamos aliora sus 
clesaciertos acln~iiiistrati\~os todos los cuales concuei8- 
daii A demostrar el aljsoliito clescl~ii coii clue ii-iii.aba a1 
Pai.lanicn to este (ial~inete clue se 11cimal~a Parlamen- 
tario . 



 SO está Ud. vieiido que hoy, toclavia, vivimos I~ajo 
el regimen de las Tarifas Diferenciales apesar de las 
inaiiifestaciones esplici tas de volun tad clue Iian heclio 
U 111 bas Cán~aras? 

Cuente Ud., si puede, los millones que iiiipoi-ta 
]'ara I R  industria esta a1)erración iiltonsa que Iia iiit1.o- 
ducido todo genero de clesec~uilibrios eii los cálculos de 
los iiegocios, que Iia eiicai-eciilo los consumos y que 
Iia asestado uiia puilalacla á la producción. 

~( :OII  qué nos va á pagar este Ga1,inete á los pro- 
cluctoi.es chilenos estos grav8menes que desmii-iuyeii 
el p~*ecio de iiuestros productos precisameiite eii los 
inorneii tos inisiilos en que la acción pertubatlora clel 
Go1)ierno esta alzando, artificialmente, el cambio para 
que los expoi.taclores se lleven cón~odamente nuestros 
trigos por el menor precio posible? 

Estas Tarifas Difereilciales Ilan sol~reviviclo á to- 
dos los esfuerzos que se  Iian lieclio para derogai.las y 
está11 ahi, vigentes, contra la voluiitacl cle tiiiibas Cd- 
maras, como u11 monumeiito del respeto que el Pni.- 
laiileiito le merecia al Gabinete de iluestro excelente 
amigo clon Javier Anjel Figueroa que tan geiiuina- 
mente 1-epreseil taba á la Aliaiiza Liberal !. . . 

El Molo Guerard 

Este Mii-iistei-io, no entendió, á mi juicio, en su ver- 
dadero alcance lo que signific~ba ser u11 Gabinete Par- 
laineiitario que se  nombraba precisamente para 1-eeni- 
])lazar á uno Presitleiicial , 



En vez de eiuipaparse en los deseos del Parlamen- 
to y sondear las corrientes de la Cbmara, se dejó 
contagiar por la tendencia contraria al Parlamento 
que se  viene alimentando en la Moiieda desde el día 
inisnio de la esaltacióii del Escino. seiior Montt. 

Fiero Cicanil~rio, el Esci i~o.  Senor, c~ue f u e ,  duran- 
te treinta anos de su vida púl~lica, el adalid del Parla- 
mento, el guardia11 celoso cle los caudales públicos, 
hoy Iia visto nacer ])ajo s u  Gobierno una campana 
tenaz é insólita contra el parlamentai-ismo, contra la 
fiscslización pai-lamen tal-in. Es  la última moda mi- 
rar al Congreso desde Iri altura de un desclen olimpi- 
co. Los que vivimos en Santiago no ignoranlos los 
detalles cle aquel proyecto, tan descal~ellaclu, que tenía 
por ol~jeto concluir B garisotazos con la niayoria ó con 
el bloclc del Senado coi110 se  le Ilamal~a! ... 

Nuestro amigo, el seiior Figueiaoa, 110 tardó eii po- 
iierse á la niocla y llegó B la CAniara como el más re- 
suelto paladiii de estas itleas nuevas y casi patológi- 
cas. Se  connatui~alizó con las mal c1iiei.eiicias cle la 
casa y las Iiizo suyas; los proyectos pi.esideiiciales los 
pr~l i i jó  con eiitusiasiiio fervoioso, sin darse siquiera 
el tienipo de coiisultai*, ni una sola vez, á sus amigos 
politicos y las mecliclas de al)i-einio clestii-iaclas A 1110- 
lestai* A los Diputaclos Liberales fueron secundritlas 
por el Gal~inete con verdadera fruicióii. El proyecto 
de Puerto de Val paraiso fué s u  obseción predilecta. 

Ese 111010 sul~mariiio, mns grande clue cincuenta 
I~ii-&n~ides de Egipto, ese iiiolo eclificaclo ft 60 metros 
del~ajo del mal., sobre un fondo de 40 metros de fango 
lic~uido; ese molo es otro nionumen to comiiiemorativo 
clel I\iIinisterio de nueslro amigo! ... 

Por  aiii 11ai*ar-s~1 C O ~ Y ~ ~ U C C ~ ~ I I - s e  1 legó por este 



klinisterio al extremo de organizar el meeting de Vnl- 
paraiso eii que tomailoi: parte las policias y las 11ancIas 
cle músicos del E.j&rci to, halamen te clisfrazadas, y eii 
que se proporcioria ron cra tui tamen te trenes especia- 
les para llevar á los mnnifestan tes.. . 

SS. 

Y, sin enil~argo, el peiisamiei-ito de la Cáinara, con 
1-elaci6i-i Lt. este proyecto, era fácil de con] l)i*eiider: 
I~astaba una ii-i tervención pruclen te y a tinacla pa1.a 
lo~rai. que se despacliase una ley que habría claclo á 

\'al paraiso las obras que iiecesi ta aunclue sin olviclar, 
natui-aln-iente, á las denlbs pilovii-icias de la Repúl~lica 
que tarnljikn tienen necesidad cle Piierto y están en el 
derecho de reclamarlo. 

Para toi-i-iar esta inicia tiva se Iial~ria iiecesi tado 
Únicamei-ite clue el Gabinete atril~uyera mayor valor 
al Pai~lamei-ito en cuyo noi-i-ibre gobernaba. 

De todo esto nació una situaci6i-i ai-iodina, incierta, 
ii-idecorosa. El R'linisterio Figueroa era ii-iirado en Pa- 
lacio con desconfianza por si1 orijen parlamentario y 
era mirado ei-i el Parlaineilto coi1 clesden, por su ten- 
cleiicia presidencial. 

Asi se esplica que el Gul~iiiete Pai-lainci-itario es- 
tuviera conclei-iado á ver pasar los clias si11 que la ma- 
yoria le diera niiinero suticien te para Iiacei- sesiones; 
asi se esplica que, más cle una vez, mientras los Mi- 
nis tros pronui-icia1~ai-i sus discursos en la CAmara, la- 



niayoria dejase los sillones vacíos y los Ministros coii- 
tinuaran hablando como San Blárcos: en el desierto; 
así se esplica clue casi iiunca concuri*ieron los mieili- 
I~ros clel Partido hlontino a darles sesiúii á los hIiiiis- 
tros para cliscu t,ir el presupuesto; así se esplica, filial - 
mente, que la ~)roposicióii del Diputado de Raiicagua, 
rloii Enrique Zaiiartu, dejara a l  ~al; inete completanieii- 
te clescalal~rado y que, al día siguiente, la proposicióii 
clel sei~oi* Alessandri le diera un golpe cle pracia! ... 

i D i g ~  iiiás? 
Así se esplica que, á pesar de todos los esfuerzos 

que han hecho ustedes para obteiiei. iin voto de la 
CSimara que resucite al Ministerio, no hayan logratlo, 
hasta hoy, obtener la cooperación (le los partidos. 

Durante diez clias le Iian Iieclio ustedes al Gabi- 
iic~te la respiración artificial, pero totlo i-esul ta iniitil. 

A ii~edida clue el Ministerio Figuei.oa-B~l1~~accc1n 
c:ncon traba mayor frialdad en l'alacio, ii-iayores eran los 
esfuei-zos que gasta1)a para complacer A la Cosa 13i*esi- 
cleiicial y estos ejercicios forzados y depriiiien tes i l ~ o i i  

alejándolo cada vez MAS del Parlamento. 
Ya Iienios visto qiie mantuvo el Gabinete, hasta 

Iioi, las Tarifas Difei.enciales; ya Iienios visto clue ce- 
rró los oiclos á toda medida de traiisacci61i e11 el pro- 
yecto del puerto de Valparaiso, sin inipoi.tarle un ápice 
la suerte de las proviiicías pi-oductoi.as. 

Veamos aliora cudl fue  s u  occióii en los piaoyectos 
económicos. 



XXIII .  

La conversión artificial 

El Senado habia manifestado clai-anieii te s u  pro- 
pósito de aplazat. la ley tlc conversión rnett~lica apro- 
]>anclo, al efecto, el proyecto tle (Ion Ilon~ingo F'ei-naii- 
clex Concha. 

Este proyecto llegó ii la Cliniat*a cle Diputados ($11 

el anterior y alcanzó h ponerse en discusión. 
Pero iiuestro simpático colega sefior Arellailo, eii 
nombre de la .Moneda, lo a tajó con el dedo duran te va- 
rias sesiones. 

Aquella obstrucción parlamentaria no fué conde- 
nada, natui~almen te, en aquel en tónces, ni por la pren- 
sa pelaciega ni por lo cliie se ha dado en llamar Opi- 
nión Pública. 

Entre tanto, la Cámai-n deseaba discutir un pro- 
yecto de aplazamiento. iQ1lé hizo el Gahinete para 
satisfacer este tleseo? Rusc6 primero In opinión cle los 
C:onii t6es parlamentarios, en la esperanza de eiicoii t i ñ i .  

allí un apoyo que le permitiera seguir I~ui~lanclo la vo- 
luntad clel Parlamen to y seguir congi~aciánclose coi1 
los círculos que gobiernan desde la Moneda. 

Conocida esta opinióii, no Iiicieron los Ministros 
caso de ella y dejaron otra vez correr el tiempo. 

Fue preciso que los diputaclos interpeláramos una 
y otra vez á los Ministilos; futs preciso, por fin, que la 
Cámara clespacliase u n  proyecto de acuerclo en que se  
le peclia espresanien te la iiiclusirjn de los proyectos 
ecoiiómicos en la Coiivocatoria! .., 



¡Valiente Gabinete Parlameiitario! Diez días cles- 
pues de aquel voto, todavía no llegaha á la Cámara la 
inclusión pedida!. . . 

En realidad, más hubiera valido para el decoro del 
Gabinete y para el pi-estijio de la Cámara clue esta 
inclusión no se Iiul~iera lieclio nunca. 

Para obtenerla no se iiecesitó sino una simple ma- 
yoría absoluta; uii voto sol~re la mitad de los votantes. 

Pero para obtener que la Cámara discutiera el 
proyecto se necesitaba niodificai. lti tabla y se reclue- 
ria, en coiisecueiicia, uiia mayoría de clos tercios. 

Cuanclo yo propuse que se acorclrise alguna sesión 
para discutir el proyecto incl uiclo, tuve, todavía, el 
candor de pedirle al Jefe del Gabinete que me ampa- 
rase en esta petición. 

iC61ii0 dudar de que un Gabiiiete parlamentario 
que coiiocía ya, por u n  voto espi-eso, el pensarnien to 
de la Cbmara, iiie aiilpararla? 

El seílor Figueroa aceptó en la reunióii de los co- 
initées que se cliscutiera el proyecto ecoilómico eii las 
sesiones diurnas, y ,  clos Iioi*as clespués, (le regreso de 
la Moneda, se  apareció la Cárn;li-c~ á coml~a tir mi 
iiidicacióii. 

¡Ahí ticne usted retratado, una vez más, el criterio 
iiitle pendien te (le esle Gal~iiie te pai.laiileii tario! . . . 

En acluella misma oportunidatl di6 nuestro amigo 
la ilota m;is alta iicel~taiido qué se eiiterraila la cliscu- 



sión de los presupuestos y que se dedicaseii las sesio- 
nes cliuriias de la Cámara a l  jibaiitesco, al al~surclo 
m010 de la casa Ba tigiiolles. 

XX\'I .  

Tremenda responsabilidad 

Teneinos, pues, c[ue el Mii-iisterio Figucron sei*:í 
responsable, al misino tiempo, ante 1a iiaci6n cle liiibci. 
deii-ior*ado la resolucioii de los p i~~ )~ec to s  econOiiiicos 
y l u  cliscusi6n de los presupuestos de los gastos 1)ú- 

1,licos. 
iCoii qué va a responder ese Galjiiiete aiite el pais 

de las enolames perdidas que para la inclustria y para 
el comercio impoi.ta la incerticluiiibre en cIue vaiilos 
á seguir vivielido? 

Los capitalistas escoildei~ su billete en pi~cvisiói~ 
de que en pocos dias 6 e11 pocos nieses les serii posi- 
I~le  caiijearlo moiietlas tle oro y liocei., coi1 caigo 
al Estado, uiia pingüe utilidad; los Bancos no aveii- 
turan sus diiieros y i-esti-iiijen sus ])rdstari-ios teii;ieiiclo 
que llegue 1:i fecha de la coilrersióil artificial y clue 
cada uno c~uiera retirar eii oro sns clepósitos. 

La Caja Hipotecaria, eii previsión de esta catásti.ofe 
ecoiiómica, res triiije sus pi*&stamos, limi thiiclolos (1 la 
niitacl (le lo que aiites prestara, coi1 lo cual se inicia la 
desvaloi*izaci6ii de las propiedades raices. 

Los ii-iclustimiales no Ilevaii, eii esta perturl~acióii de 
los mercados, la mejor parte. El que tiene riloliilo iio 
se resuelve á comprar los trigos A cluii-ice pesos cuaii- 
do no sabe si teiidrA que vender la Iiai*iiia, despues clc 



elaborada á seis ó á ocho. El ganac1ei.o iio se atreve ;í 
comprar animales flacos a doscientos pesos ciiando 
no sabe si habra de veiidei.10~ gordos á cien pesos. El 
productor de trigo y de otros ariiculos (le esl.mi-t~ación 
mira estupefacto el alza artificial del cambio, ó sea el 
descenso vertijinoso del 131-ecio cle sus 111-oductos y se 
apresura á venderlos á los esportacloi*es aiites de clue 
el alza le lleve Iiasta el valor de las semillas y hasta 
el precio cle los salarios que pagó á 8 peniques! 

Todo esto ocurre cuando el alza, en raxoii de ser 
artificial y completamente estrafía Li. las leyes cle la 
producciói1, llega cle repente, sin ti~aiisicióii alguria. 

¡(SU& hermoso hubiera sido que el Presicleilte del 
Partido Liberal Iiubiese dado algunos pasos fin de 
obtener para el pais el pronto despacho tle la ley 
de aplazanliento allegando en su favor el concurso de 
nuestro excelente amigo don Javier A.' Figuei.oa. 

Cuánto habría tenido que agi.adecerde el pais tln- 
bajador y productor este intervención patriótica y 
oportuna!. .. 

El aplazamiento de los Presupuestos 

En la misma sesión á que me l-ie venido retirierido, 
nuestro amigo acepto, como ya liemos visto, que la 
discusi6n de los presupuestos quedara, de Iiecl-io, pos- 



tergada indefinidamente 6 influyó porque la mayorfa 
rechazase una indicacióii inia de preferencia para 
ellos. 

Sabe Ud. clue en los Gobiernos Constitucionales 
los presupuestos son el conjunto de leyes que deter- 
nlinaii cle antemano Ins gastos de Ir? Administraci6n 
Públicu. 

Este (b l~i i ie te  iio poclía ignorar que es del~ei. pri- 
inordial cle los Gol~iei~iios ol~tener, dentro de los pla- 
zos constitucionales, el despaclio de los presu puestos 
porque, ciianclo el E,jecutivo no tiene la autorización 
Lejislativa, se ve eiiceri.ado en este dilema: O inte- 
rrumpe la inarcha de la Administración 6 se coloca 
fi1ei.a de las leyes. 

Yii el Gobierno Iiabiti olvidado ántes estos deberes 
cuaiiclo pi-cseii tó al Senaclo tarde, mal y iiunca el pro- 
yecto (le Pi-esupuesto y ahora en la Cámara de Dipu- 
tados, despreciando mis advertencias, se prestaba el 
Ga biiie te á postergar indefinidamente la discusión de 
ac~uella ley fundamental. 

Este es un nuevo monumento, tan grande como 
los otros, que sirve para conmemorar el iXespeto que 
le n1ei5ecia el l'ai*laiiien tu el Gabiriete Parlamentario 
que tan jenuiiiiimeiite representaba, á juicio de usted, 
á la Aliaiiza Liberal. 

Pieiise usted, mi estimado amigo, jcuánta respon- 
sabiliclacl envuelve este acto de ii-iconi prensible vasa- 
llaje á la Moneda. 

¡Demorar la aprobación de los presupuestos sig- 
nifica paralizar las obras pdbiicas, privar de sus sala- 



rios A los tral~ajacloi~es Iiumi ltles y iiecesi taclos, clejar 
á los eiiil~leaclos piiblicos eii espera do sus niezquinos 
suelclos, cluitni*les (1 las viudas y á los invfiliclos sus 
retluciclas pensiones, crear en el país jériiiriic~s clt: ili- 
solución y de aiiarc[uia, provocar peligrosos coiiHictus 
entre las clases sociales y, acaso, entre los lmieres píi- 

I~licos y Iiacer surjir una respoiisabilidad funesta que 
iii,is tarde el Presicleiite cle la Rel~úl~lica y la prensa 
palncie3q cqiieri~~ii cle*jnr caer iiijustanieiite sobre el 
l'arlamento. Ya Iia visto usted en LA U X I ~ N  un re- 
1)oi.tajje eii el clue el Ministro cle Ol~ras  Públicas 
aiiuiicia cluc se  paral izarán los Ferrocarriles clel Es- 
taclo!. . . 

S S X  

Fuera de las leyes! ... 

Pero cloiicle el Ministei.io Parlamentario de iiuestro 
amigo cli6 la nota más alta de s u  respeto por el Par- 
laiiieiito fue en la iiiversióii de los caudales púl~licos 
y eii la teoria coiistitucioiial, tan pei-egriiia, qrie viiio 
desai.i.ollando en anil~as CAniuras para justificar s u  
actitud. Kucstro esceleiite amigo llegó hasta el estre- 
nio increil~le de arrogarse la facultatl de no iiivei-tir 
las suiiias autorizadas por el Congreso á pretesto de 
que no Iial~ía foiidos dispoiiil~les, y ,  eii caml,io, p t ó ,  
siii autoi-izacióii de iiingúii j6iiei-o, clocenas de iiiillones 
de pesos que estiinaba iiitlispensahles. Están peiidieii- 
tes de la api*ol)iicióii (le la CAiiiara vai.ios supleiiiciitos 
que iiiiportan talvez veinte iiiilloiies. 

&Necesito recordar aquí, cuaiido escribo para 1111 

parlameiitario y u11 ~ol í t ico  coiilo usted; cuál es la 



importancia clue tienen las leyes cle ~,i.esupuestos 
cuya rigiii'o~i o I I s c I * \ ~ ~ ?  ncia está i*eglíldi~ en los paises 
constitucioiiales por leyes ~~ositivns? 

Ea el antiguo rejimen fciitla l el 'i'esoro Público ci8a 
el 'l'esoro del Rei; pero Iiace ya sctccientos silos comen- 
zó la reaccióii que colocó eii acluel eiitoiices los gastos 
pii]llicos bajo el conti*ol de uii Consejo de varones, de 
\reciilos y de 1"-elados. 

Toclavía á fines del siglo STTIII el i\Iiiiisti.o (le 1-Ia- 
cieiida del Rei de Fi.aiicia poclia clecir al Parlaiileiito 
cle Paris: «El Poder Lejislativo 1-esicle en la persona 
tlel Soberano sin clepei-iclcncitl ni copni*ticil)nciói-i al- 
guna)). Tainl~icii es cierto cjue esos parlamen tos los 
abria el Rei Sol coi1 las I~otas puestas y con la liuasca 
eii la mano! ... 

Pero desde 1789 se aceptó clefilitivameiite y se 
iiitrodujo en el clereclio púl~lico fraiices el priilcipio 
del voto del presupuesto por los representantes de la 
Nación; jcien anos A11 tes Inglateri~a liahin incoi.porado 
este ~~r i i i c i l~ io  en una cleclaracióii memoral~le!. . . 

Parece imposible que sea preciso eii 1008 cliscutir 
estas verdades en u11 país conio Chile y discutirlas- 
i toclavia!. . . con el pi*esicleiite del Partido Liheral. 

Hasta ahora pocos aiíos, el AutocrAta de todas las 
Rusias acordalm su presupuesto coi) un Coiise,jo Im- 
perial; y hoy es ya la Douma la que fija los gastos 
púl~licos. 

Si el Gobierno gasta sumas que no esthn autoriza- 
das y no invierte las que autoriza el Coilgreso, ipara 



que se hace eiitonces lu discusióii de los presupues- 
tos, pa1.a clué se dice en la Coiistituci6n que solo á 

virtud de uiia ley se puede invertir los dineros púhli- 
cos y que ninguna autoridad ni i.eunión de autorida- 
des, puede arrogailse, ni aun a pretesto de circunstan- 
cias esti=aoi~cIinarias, facultades que no les acuerdan 
las leyes? 

El partido Liberal de 1908 iHa hecho de repente 
esta evolución maravillosa hácia el rkjimen de los 
gobiernos absolutos? 

iAnte el altar de que divinidad hemos ido á depo- 
sitar la ofrenda de nuestro programa y de nuestro 
pasado? L ~ S  grandes batallas de opiiiióii que ganó el 
liberalismo, jhabrian tenido por termino esta claudi- 
cación silenciosa? 

XXXII. 

Me acusa usted de liaber abaiidonado mi haildeiaa, 
porque he ceiisurado abiertamente á este Gabinete 
Presidencial y yo, a mi vez, les pregunto: iEs un nd- 
mero de la Alianza L,ibei-al, es una conquista nueva 
del Pai.tido la clue acal~an-ios de sancionar autorizaiido 
al Presidente cle la Repdblica para que gaste las su- 
mas cjue le dé la gana, fuera de la Ley, y para que no 
invierta las partidas que la Ley le ordena espresa- 
mente gastar? 

Los Conservadores de Inglaterra del ano 1627 y 
los Cortesallos del rey San Luis eii 1282 &Habrial1 
sido más liberales que iiosotros y más celosos de la 
Soberanía del pueblo? 

En Chile, el Presidente manda pagar cantidades de 
oro considerables en remuneración de trabajos com- 



plctamente iinajinai*ios, como los de tic~uel famoso iii- 
genicro Mnswel-La1vfoi.d; se cierran, á pretesto de 
ecoilomias, las escuelas púlslicas que tiene11 suhven- 
ciones coi~sultadas en las Leyes, y, eii cambio, se le 
entregar] los dineros fiscales á la Cotilpniiía de Opera 
Italiana del senor Padovani. Ya que enmudece la 
cátedra, que cante alegreniente el prosceiiio; que 
calleil los maestleos y trinen los tenores, jeste es el 
r8gimei-i de la Alia~iza Lil~eral?. . . 

&Con que dinero, con cargo ;ii q u e  Ley de la Re- 
pública se están I-iaciei~do los túileles del Ferrocarril 
Longitudinal? 

i Q ~ é  medidas ha tomado la Dii.eccióii de nii par- 
tido para impedir que el Gobierno siga descai~ilado 
por esta pendiente, que por fuerza habrtl de llevarlo ;2 

(111 conflicto cuyo término hahrá de ser acaso hieii 
cloloi~oso para la Repliblicat 

¿Soy un desertor? ... 

Pero i ~ o  solame~i te ine han ei~i*ostroido ustedes 
haber puesto e11 peligro a la Alianza Liberal: han ido 
más lejos: me acusan ustedes de haber l-iecho causa 
coman coi1 el Partido Conservador. 

No habre yo, por cierto, de de.jar pasar en silencio 
tan grave acusacidti. 



iCuii.1 es el pi*oblma 1iI)eral que iiie eiicon tró sordo 
al llamado de mis omigos y clue no coiitó coi1 mi 
entusiasta apoyo?. . . 

Haii plaii teado ustedes algiiiia cuestióii de priii- 
cipios?. . . 

~ A C ~ S O  en la Iiistruccióil Púl~lica, eil la prelación 
del Matrimonio Civil, eii las relacioiies de la Iglesia y 
del Estado, en la Legislación del Trabajo? 

Yo no conozco niligillio cle esos proyectos ni acierto 
a explicarme c~uc! programa ha llevado al Gobieriio 
esta Alianza Lihcral que 110 es siiio uiia coi-iceiitración 
niontii-ia. 

Si es 110mero de la Alianza Liberal, hacer la coii- 
versión A plazo fijo para ai-ruiiiar á los cl-iilenos en 
I~ei-ieficio cle unos cuantos especuladores sin entranas, 
cleclaro que: efectivamente, yo he clesertaclo esa 1)ai-i- 
clera!. . . 

Si es niirricro cle la Alianza Liberal al~aiidoi-iar a 
los amigos, como se al~andoiió ;i clori Isn~ael Tocoilnal, 
acepto que se me censure porcliie yo no apruel~o 
semejaii te proceder!. . . 

Si tolei.a la Alianza Liberal que algunos de los 
Iiomhi*es pul~licos más apareiites aiideii nlezclados eii 
ges tioiles administra tivas ruinosas para el país, si 
acepta que sus políticos directores anclen á la pesca 
de empleos reinunerados, bien esti1 clue se  diga clue 
yo soy reliacio á la cliscil,liiia!. . . 

Si está cleiltro de los propósitos cle la Alianza 
Liberal que las au toi-iclades vuelvan U in terveilii. en 
las eleccioi-ies y que se les arrebate d los balinacedis- 
tas insidiosamen te sus puestos en la Chmara, yo 
declaro hien alto que es cierto que soy deseiator y pido 
que se me coiideile! 



Fiiialmeii te, si para ser buen l i be i~~ l  iiecesi t.o olvi- 
dar que este país tiene uiia Constitucióii y clue yo, 
coino represeii tan te de Aiigol, lie juiaado respetai.la, es 
inútil, mi amigo, clue Ud. me amenace con \rol\rer cZ 

censui*aianie, porrlue, por encima de torlos, estd mi 
coiicieiicia que me absuelve y est;iii mi ~~atriotisiiio y 
mi digiiiclad que ine empujaii! . . . 

No coiiozco yo J ~ i i j ~  el Alinisterio Figueroa otrü 
~jroblema que ha ya podiclo Ilamai-se cloctrinario, sino 
uiio I~ien peclueno y hieii inezc1uiiio y que no merece 
la acogida de niilqúil pai-tido; me refiei-o al cleci*eto ó 

resolucióil que paralizó la entilega de las sul~veiiciones 
acordadas á diversas escuelas entre las cuales había 
algunas que eran congregacioilistas y muchas otras 
como, por ejeinplo, la cle la Socieclacl (le Artesaiios cle 
Angol, que pertenecian tí moclcstas sociedatles tle 
obreros. 

~ C O I I  c~ué dereclio se deinorahaii esos pagos, ni 
aúri á pretesto de la falta de Poilclos clue no iiilpeclía, 
como ya Iieinos diclio, al Gol~ierilo, iiivertir milloiies 
fuera de Presupuesto? 

La ley que consulta una partida de Presupuesto A 
favor de una persoiia ó de. una corporacióil crea ;i 
favor de esa corporación ó de esa persoiia un tlerecho 
real y efectivo. 

EII le mayor parte de las veces los beneficiados 
hacen antici padainei-i te los gastos, contiados eii la se- 
riedad de la ley y en el respeto que Iiabrit de mei-ecerle 
á los gobieriios encargados cle aplicarla. 



Poi- moi~titicai. al \'icai*io Eclesi~istico de  Taiaapacd 
se atropelló la ley y Iia sido pi.eciso que el ;LIiiiisterio 
caiga para que, desde el suelo, les ofrezca B los coiiser- 
vadores, coiiio rama de oliva, el decreto fii-maclo, en 
que se dtí curso al pago de las sul~vencioiies. 

j'\'lAs habi*ia valiclo 1)ai.a lii Alianza no exliil~ii.se en 
tan lastiniosa coi-idici6n!. . . 

Desde clue se i.on~pió la Alianza Liberal en 1908 
yo he veiiido iiicaiisablemente preclicanclo la unión 
leiil y estreclia cle los eleiilentos lil,crales. 

(;uariclo yo liucía eso, cuaiitlo yo ~)i.c:clical~a i iicaii- 
sal~leilien te tlue se debíti i i*  á lii Aliaiiza Lil,ei.i~l Ilt*vaii- 
do á la pi-esirleiicia uii candidato, salido de una Coii- 
veiiciói-i Libclral Amplia y coiai.ecta, como don \'iceiite 
Reyes, como cloii Juiin L. Scint'ueiltes, como doii Fer- 
nando Liizcano, como cloi-i Raiiióii Baibi'os Luco, como 
don Isnlael I'alcles \'aldes, como clon Ismael Tocoi3- 
iia1 ó coino clon Marcial A~I~ i~ t i i i ~z ,  mi Pai.ticlo y el 
Radical iban á biiscai- eii el ,Jefe in8s alto cle la Coali- 
ción consei.vadoi.a uii caiidiclato que levaii Lar. 

Todos esos cliie se muestrai-i iri~ecoriciliables eiie- 
migos clel Paiatidu C~i - i~e i~~ac lor ,  susc i ' i I~ í~~)  ~011 61 u11 
pacto para gol~ei-nai. juiitos; cliii-ante ciiico arios, sin 
levaii tal* i-ii~iguna cuestióil doctrinaria y oblig$?nclose A 
sul)veiicionai*. fi razóii cle tuiito por aluil~iio, las Escue- 
las Parroc~uiales y coi-igi-egacionistas!. . . 

Ese pacto iio lleva mi firma. 
Se  ha acusado siempre á los balmacedistas cle ha- 

hei- ahdicado s u  creclo en r?inas de la (:~)aliciÓi~. Eiltre 



ttiiit~, la vei.clacl o s  cluc rl l'tirtitlo Lil)ei-iil Democ.i-;i tico 
iio Iio siisci-ito ,jaii~&s con los Conservadoi-es i i i i  pacto 
de C;ohiei.iio sino, excl usivtiineii te, pactos de ctiisacter 
electoral y tronsitoilio como el C ~ U C   o os otros nlisnios 
estiiviinos A puntc cle fii.iiiar coi1 c~llos, iiace muy pncns 
tliíis, y (!up SC' Ilamahn 1);rctn tJni\rei.siil. 

La nota ¿refleja el acuerdo de la Junta? 

Esciise, ini clistiiiguiclo aiiiigo, si he al)us~clo (le s u  
I~eiievolencia y escuse, sí, acleniAs, en el curso de esta 
lai-ga caiata, Iie l~orliclo escribir alguna p ~ l a l ~ r ~  cliie. sea 
molest;~ para Ud. ó para ciialcliiiera cle mis amigos. 

Esa pnlalwa, si existe, puede Ud. darla poi. t?limi- 
iintla. 

La carta que Ucl. nie Iia esci-ito contieiit+ concep- 
tos clue han sido paila iili la revelación cle clue la pa- 
sióii ~~oli t ica l o g i ~ ~  tambikn ciiai.clecei. A veces ;í los 
Iiotnhi=es más I)en6volos, á los ca1)allei.o~ inAs correc- 
tos y ti los políticos niris ecliiilil~riiclos. 

Es una clesgi-acia para mí- y 1111 coi1 t i ~ i  tiem po pa iS;i 

Ud.-clue así ha ya ocurriclo. Conlisionaclo Ud. por la 
unanin~iclacl cle la .Tun ta Liberal paiaa redactar lealmente 
una carta, clue refle,jara s u  acuei-do coiiciliadoi~, sc 
presadaha para el pi*esiclt:iite clel l'articlo el moinento 
(le utilizai.-esta vez eii I~eiieficio rle sus amigos y cle 
la corclialiclticl y uiiióii clu toclos ellos-sus dotes es- 
cepcioiiales cle Ii¿il)il y ainigal~le coinpoiietlor. 

Mi malti estrella ha cluei.ido cliie esta vez Ud. iio 
Iiaya logrado iiltei-pretai3 con esito la opiiiióii cle esta 
iinanimidad, sino el inteiues 6 la pasión cle algunos., 



Otros que ocupan y han ocupado sienipi-e en el 
Partido sitiiaci6n pron-iiiiciite y respetada, ha11 tenido 
la deferencia cle acercarse tl mí.-jY ta n-il,ieii a Ud.! - 
para inai~ifestarnos, á Ud. y ' A  mí, que esa nota iio 
traduce su opinión i i i  corresponde al acuerdo anáninie. 

Es  IAstinia: 
El Partido Lil~eral no está eii situacióil de seguir, 

conio Iiasta alioi.a, sacrificando sus hon-ihresen el altar 
de amores ó de odios ajenos. 

1-Ioy nie ati.opellan Uds. á mí, que poco valgo. 
Pero taii-il~ien se atrol~ella, eii la inisi-i-ia forma, á 

Ramóii Rivas Ramirez que es, en la jeiieració1-i nue- 
va, uno de los políticos más ec~uilil~raclos y más ins- 
truidos; un l~oinl~re  de carBcter y de situaci6ii iiicle- 
pei~dieiites que eii cua!cluiera otro I'articlo liabi3ía en- 
contrado al~ierto ai~-ipliaiiiente su caiiiii-io. 

Pero, como el diputado de la Victoria, f u e  el iii- 
flesil~le acusador del Ministerio Graiija, se aprovecha 
la primera oportunidacl para vejai-lo. 

jRIeclia docena de caballeros se ari-ogaii el dereclio 
esclusi\ro de peiisar y de ol~rar  eii iiombre del libera- 
lismo, (le clar y de cliiitar á los liberales de Cliile el 
Ixiutismo liberal!. . . 

Así se  esplica que, en 1906 se haya dejado fuera 
del Partido ct doii Ramón 13arros Luco y á otros conio 
61; así se  esplica que, jenei~alniente, ni son todos los 
que estAn ni están toclos los cluo son! ... 

El liberalismo no vive esclusivaii-ien te dentro de 
la redoma de las coml~inacioiies políticas de nuestro 
escelen te amigo. 



El Partido Liberal lo compone la gran niajoi.ia cle 
los cliileiios y es ibespetuoso de la opiiiióil a,ieeiia, aspi- 
i8a ii la libertacl cleiitro clel derecho y al piSogreso del?- 
tro cle la ley. 

Dos palabras y coiicluyo coi1 una profesión cle fé 
clara y seiicilla: 

Deseo, como Ud., para mi país, un Gol~ieri~o libe,- 
i d ,  siii esclusioiies, si i i  asecliaiizas; con completa 
lealtad. 

Pero, áiites que todo y por so1)i.e todo, deseo que 
los partidos cle ideas se  ~~restei i  apoyo y se pongan de 
pié para clefeiidei. esa libertad electoral que compró 
la nucióii al precio de tanta sangre y tan tos sacri- 
ficios. 

Para eso iio es iiecesario que el Paiaticlo Radical 
y el Liberal vuelvaii B firmar con los conservadores 
un iiuevo pacto pura goberiiar el país eil corisorcio du- 
rante C~I ICO anos. 

Bastará que todos apoyemos á uii Rilinisterio lil~e- 
ral que 110s de garaiitias de iiidepenclencia en sus ac- 
tos y de altura suficiente eii sus i ~ ~ i r a s .  

Lo saluda coi1 la mayol. consideración su afmo. 
amigo. 



Telegrama de Angol 
(de a El Ferrocarril n ) 

Seilor Alfredo I I * R I - I ' ~ z ~  val L. 

S u  carta al presidente de nuesliso Particlo es i11i 

documeiito que pone cle n-ianifiesto una vez iiiiis, s u  
talento, su patriotismo, su eii tereza. 

Asi hablan los Iiombres que aman C i  s u  país y sus 
instituciones. 

Ha salido interpretar con profurida fidelidad lo 
que piensan los verdaderos liberales. La Asaii~hletr 
Lil~eral de Angel. lo aplaude y lo felicita. 

TEMISTOCLES CONEJIROS, 
Presiden te: 

Augusto Smithmccns, 
ITice-Presiden te 



El seÍioiw Irarrtizaval contestó esta comui~icación 
con el telegrama que damos A continuación: 

r 7 1 emistocles Coiiqjeilos, Augusto Snli thmaiis, AnI- 
I J ~ I  o~~l'~1111. 

Aiigol. 

El telegi-ama de Uds. lo recihi con la mAs iii tima 
satisfncción y con la mas viva gratitud. 

Hoy niisino lo comui-iicark á la Dii-eccion General de 
iiuesti30 Particlo. 

Si la actitud de la Asanlblea (le Angol fuelea imita- 
da cii el país, Iiabriti toclavia la esperanza de influir 
fa~~oriilslernente en la uiii6ii y el triuilfo del lil,ei3a- 
l isn~o cambiando sus desgraciados ruml~os. 

Los saluda s u  afmo. amigo. 

Telegrama de Victoria 

Los subscritos, impuestos de s u  energica y cumpli- 
clu carta dirigida al presidente del Partido I,iberal, se 
felicitan, una vez inás, de poder servir por medio de 
Ud., no solrinlente los intereses de esta región, sino 
tainbi6n los altos destinos clel país. 



La lógica y .siiicei~iclacl cle sil  palabra coiifirma el 
elevado concepto clue tios iilerece y mei.ecerfi sic1ilpi.e. 

Este Ud. segu1.o que en la próxima campana elec- 
to~-al, sabremos defender con entereza y energía nues- 
tros ideales. 

Ido saludaii, 

Rc~¿(cI Rioerll .-J. :\l. StsMicl. -Ec¿nltr*clo I,tc- 

r-tcncle~.o.\..- Cds~ll- ~l . l i l l t~s.-  E. L\'\/lol.el S.- Perlr-o 
,4 ntortio U ~ ~ s r i c ~  -1,i~is Se,qr~r.cs.-Cci~~l~~s Costee. - 
C~I- lo s  Btsristel'. -Hrlgo Costa.-(,'tir*¿os 1Wulio; .- 
Julio Costc~.-Arzselnzo La~jos.-Ris~nór-~ Edher-l~url. 

Seiioi-es Rcifciel Rivera, y cleiilás Hininai~ tes. 

],es agraaclezco pi-ofuiiclanleii te s u s  iiol~les palabi.as 
cle estiiilulo y cle al)lauso. Ya sabia de aiitenlaiio (lile, 
tomaiido el caiilino recto, iría siempi-e e11 compaiiia 
cle ,todos los Iibei*ales clc Mal leco, pei-o, nuiica esperé 
taii honrosa y tan esl~licitri aclliesióii, qiie i.ecompei-isa 
cle solsi-a toclos mis esfuerzos. 

Una vez más les i.epito mi g~satitud. 



Seiioi. Alfredo Irarri~xaval %. 

La I~rillan te y patriota carta de Ud., compromete 
gratitud Partido Liberal-Democr~tico, á cuyo nombre 
Iióilrome eii felicitarlo. 

E ~ [ ~ ( L I ' ( ~ o  Pde; A 

Secretario. 

Seiior Eduardo Pirez A., Secretario clel Partido 
~i l~eral-~emocrático. 

Quillota. 

El aplauso clel Partido Liberal del Quillota com- 
pinornete ini n ~ ; i s  siiicera si-atitiid, y lo acepto como rii i  

1iiiibi.e 11111y honi.oso para nl i  vicia piil~lica. 



Pel.c/tlerzco, 5 de  h'r'rler.o cle 1909. 

Senor Alfredo Irarrázaval Zanartu 

Diputado de Ango1.-Saiitiapo. 

La Asamblea Libei*al y todos sus amigos de bsta 
felicitaii á Ud. por s u  nota valiente y I~ieii fundada en 
contestacióii á la Junta E-jecutiva. 

CONTESTACION 

Sres: Julio Palacios, Allelardo Bai*rios, Pedro A l .  
Rodriguez 

Percluenco. 

Agradezco pi-ofuiidamen te sus adhesiones. En vis- 
peras de sucesos cuya gravedad nadie pueda preveiu, 
es obra de patriotismo y (le coi~tluraalentar a los Di- 
~~u tados  para que cumplan sin debiliclad su del~er. 



Traigueii, Enero 8 de 1909. 

Sr. Al i'reclo Irar~~azaval, 

Santiago. 

Convocados c? Asamhlea los Li11ei~1le.s (le1 Depar- 
tameiito, para tratar cle s u  R/laiiifiesto ó carta al 
Presideiite de i-iuestro partido, acoiclóse, por uiiaiiiii~i- 
clacl, su ul~rol~ación, sin reserva alguna. Como igual- 
mente enviarle u n  eiitusiasta voto de aplauso felicitanclo 
ti Ud. poil su eii tereza de Earac ter y por s u  patiiotisiiio 
para sacrificarse por el bien cle esta Provincia y del 
país en general. 

Dejo, aclerilc?~, establecido que por eiicoiiti-ai-se au- 
sente del Depto. el Presidente de esta Asamhlea 110 se 
liahiaii reuiiido los cori-elijionarios todos los cuales 
cleseabaii cumplir este clel~ei. desde clue le yero11 el 
niaiiitiesto cle Ud. que coii to, clescle el pi-imer iils ttlii te, 
coi1 sus aplailsos y felicitacioiies. 

Doc.tor.. José Dvrnir~go A4~cr./i1ll. 
Pi.esicleil te de la Asamblea 

Seci.etai.io y segundo Xlcaldt~ 
,J.  A .  S c i l ~ ~ , z r ~ ~ - .  

José 111. t\;or~cin~l~trenc(, 



Senores don J O S ~  Domingo Marfull, Amador 
Morales, Eiiriclue Aranguie, .Juan Antonio Salazn 1 - ,  

Jos6 M. iXoramI)ue~~a. 

Yo estaba seguro de antemano de que no habría 
cle faltarme esta vez el apretó11 demaiios de los viejos 
ai-iligos que durante diez anos nie Iian estimulado con 
s u  adliesióii y su aplauso. Les agradezco efusivanieii- 
te su telegrama que llega niuy á tieinpo Lt manifestai1- 
me que cuento coii la aprobación unánime de las 
Asambleas de Malleco. 

Esperemos confiadamente en que, apesar de la 
desorgailización actual, los palatidos de ideas lograrán 
triunfar sobre el personalismo eii la próxiiila ElecciOn. 

Afectuosos saludos, 


